第17课《内战烽火》教学设计
湟源县第二中学    李桂芳
设计理念：
新的课程和教学理念特别强调突出学生在学习中的主体性地位，实现学生对知识的主动选择和探究。因此我在本课的各个教学环节设计上，突出学生在学习中的主体性地位，实现学生对知识的主动选择和探究，以培养学生对类似事件的学习能力。《内战烽火》一课线索比较清晰，也是教学中的重点，我便以此为突破点，进行了由教师主讲为主转变为学生自主“质疑、探究、创新”教学模式的尝试。
教材分析：
本节内容是人民解放战争时期的知识，在教材体系中处于“承上启下”的地位。抗战胜利后，中国面临着两种命运、两个前途的决战。本课的主题在于使学生对“中国共产党为争取和平民主作出了很大努力，但是国民党政府在美帝国主义支持下悍然发动内战的情况有比较全面清晰的了解。第一个子目“重庆谈判”是内战烽火燃起前，国共双方在谈判桌上的政治较量。第二个子目“转战陕北”是内战烽火燃起后的第一年，战争初期双方的军事斗争。第三个子目“挺进大别山”是内战发生后第二年人民解放军由战略防御转为全国性战略进攻的战况。
教学目标：

知识与技能：
⑴ 掌握重庆谈判和《双十协定》；国民党破坏《双十协定》发动全面内战；掌握党中央转战陕北；刘邓大军挺进大别山和解放区战场的反攻。
⑵组织学生讨论：“毛泽东应不应该赴重庆与国民党谈判？”以培养学生分析问题和口头表达能力。
⑶通过对以前学过的知识的回忆，培养学生新旧知识联系与整合的能力。

过程与方法：
⑴运用多媒体手段与教师生动讲述结合的方法，使学生对重庆谈判、解放战争中双方激烈斗争的场面有直观、形象和生动地认识。

⑵通过分析讨论、采访和回答问题等形式，培养学生探索性和合作性学习的精神。
情感态度与价值观：
⑴通过了解中共为争取和平民主与国民党反动派专制独裁进行斗争的史实，使学生感知和平民主来之不易，增强学生维护和平民主的自觉性，并增强对党的热爱之情。

⑵通过感知在中共领导下，人民解放军为推翻国民党的独裁统治，历尽艰辛、英勇作战、不畏牺牲的精神，使学生确立积极进取的人生态度和坚强意志。

教学重点及突出重点的方法：
重庆谈判。突出这个重点内容的方法是在学生探究、学习完成之后，教师根据实际情况围绕这个“重点”设置了由学生进行现场采访，要求由学生自己组织采访的语言和对象，再现当时的历史场景，以加深学生对这段历史的印象。
教学难点及突破的方法：
挺进大别山；对中国共产党在争取和平、民主斗争中，坚持革命的原则性和灵活性的认识。突破方法：播放两段视频资料的同时让学生从中摘录有效信息；直接提出有关问题鼓励学生进行讨论，教师提示学生：从科学分析研究历史史实的一般性方法和规律入手，对学生的学习进行帮助和指导。
教学方法：
在教师指导下的学生进行质疑、探究、创新的教学模式。启发学生思维，引导学生质疑，再通过探究学习去解疑，最后运用掌握的历史知识联系现实创新思维。
学情分析：

学生对这段历史比较熟悉，有一定的知识和思想基础，对于学习存在着有利的一面，但同时，学生对“中国共产党在争取和平、民主斗争中，坚持革命的原则性和灵活性缺少应有的客观的评价和认识，需要在教师的指导下进行深入分析、讨论，形成科学的认识；再加上学生经过一年多的学习，已经具备了一些分析、思考与他人合作、拓宽知识、发散思维的能力，因此对于本节课实行“质疑、探究、创新”的学习方式有积极的促进作用和意义。
教学过程：

1、 设置情境、导入课题。

同学们，到上节课为止，我们学完了第四单元“抗日战争”。八年中日本侵略者在中国犯下了滔天罪行，你知道吗？谁来举个例子。（学生举例）
下面我们一起通过几幅画面，再去回顾一下那段悲惨的历史。（利用多媒体大屏幕播放几幅日本侵略者罪行的画面）饱受战争苦难的中国人民在取得抗日战争胜利后，最希望得到的是什么？（和平）对，是和平！然而蒋介石却在人民最需要和平的时刻挑起内战，再一次把中国人民推向战争的苦难之中。今天我们就来学习：

第17课内战烽火       （屏幕显示）

（设计意图：感染课堂学习气氛，既加深了学生的记忆又激发了学生的求知欲。学生只有自己发现才会有真实的感悟，才能激活学生主体意识，促进学生自主学习。）
2、 创设情境、组织新课。

演绎历史---多媒体展示一封电报
万急，延安

毛泽东先生勋鉴：

倭寇投降，世界永久和平局面可能实现，举凡国际国内各种重要问题，亟待解决，特请先生克日惠临陪都，共同商讨，事关国家大计，幸勿吝驾，临电不胜切悬盼之至。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　蒋中正

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　八月十四日

从字面看，蒋介石急于邀请毛泽东去重庆谈判。他这样做是否为了国家大计？是否为了国家利益？其真实意图是什么？在这种情况下，毛泽东还应该不应该去谈判呢？（学生分组讨论）

（设计意图：蒋介石的“假和平、真内战”阴谋和 毛泽东为尽一切可能争取国内和平形成鲜明对比。以此培养学生从文字材料和图片中搜集有效信息的能力以及整体感知课文的能力。）
3、引出问题，探究新知。

下面我们结合老师给大家提供的一组资料，更进一步探究、分析，加深对这一段历史的了解。
⑴多媒体出示《美国空运国民党士兵图》，提出这幅图反映了什么时候事件？说明了了什么？
（设计意图：了解美国的扶蒋反共政策。以此培养学生从多方面了解史实，得初结论的能力。）
[2]（屏幕出示）：毛泽东到重庆图片，毛泽东的到来使整个山城为之沸腾，我们仿佛也穿越历史的时空隧道，站在了重庆机场的人群中。假如你是当时一名记者，你最想问毛泽东什么问题呢？我们来模拟一下当时的场景好不好？
（选几位表达能力强的学生进行现场采访，采访对象有毛泽东、蒋介石、群众等。）

向毛泽东提出：“为什么要来重庆谈判？”
向蒋介石提出：“为什么要邀请毛泽东来重庆谈判？”
向群众提出：“怎样看待毛泽东来重庆谈判。”
（设计意图：为学生理解教材而创设一种特殊氛围，把教材某些内容形象地再现出来，让学生随着“报导与采访”步入其中，那种身处其境、亲历其事的感受，岂能不让学生产生情感上的共鸣？更重要的是毛泽东来重庆谈判争取实现国内和平局面及美国的扶蒋反共政策和蒋介石的“假和平、真内战”阴谋，学生会有进一步了解。）

[3]在谈判中达成了和平建国的《双十协定》，但蒋介石自认为做好内战准备之后，公然撕毁了《双十协定》，1946年6月挑起全面内战。（过渡）

⑷（利用多媒体播放全面内战爆发的视频资料）

（设计意图：从感性上了解全面内战的爆发，中国人民解放军粉碎国民党军队对中原解放区的全面进攻。
请看下面国共两党力量对比表，发现什么问题？（屏幕展示）  

面对敌众我寡的不利形式，我们以陕甘宁解放区为例，看看中国共产党是怎么做的？（利用多媒体播放视频资料）

通过刚才的国共两党的对比表格和视频资料这两个材料，我们分析讨论：毛泽东著名论断：“一切反动派都是纸老虎，我们不但必须打败蒋介石，而且能够打败他。”
（利用多媒体显示转战陕北示意图）

以四人为一组，讨论转战陕北获得胜利的原因及毛泽东思想提出这一论断的依据。
（设计意图：通过西北人民解放军转战陕北示意图让学生直观地掌握“蘑菇”战术，分析西北人民解放军为什么能粉碎敌人的重点进攻。给每个学生主动参与教学表现和发展的机会，能唤起学生的求知欲望，促使学生去积极发现问题，解决问题。使他们体验到自己亲自参与掌握知识的成功喜悦，对培养学生的“自觉兴趣”和发展学生的智能都有着积极的意义。
事实证明，在解放战争头一年里，人民军队平均每月歼敌8个旅，总计112万人，而自己的兵力却发展到195万人，反攻的时机已经到来。反攻开始的标志就是挺进大别山。（过渡）

⑸下面我们通过挺进大别山的几组视频资料共同去了解当时的情景。

师问：看完这段影像你有什么感受？

（设计意图：了解挺进大别山的意义，刘邓大军挺进大别山，揭开了人民解放军战略进攻的序幕，严重威胁了国民党统治中心南京和湖北重镇武汉。培养学生的观察能力，培养学生发现问题和解决问题的能力。）

师总结：刘邓大军挺进大别山，揭开了人民解放军战略进攻的序幕。

⑹本节课我们学习了国共两党在政治和军事两方面的斗争，结果都是共产党取得胜利，从而也进一步证明了毛泽东的英明和伟大。结合本课中与毛泽东有关的事件，简要评价毛泽东这个中国历史上的重要人物。

（设计意图：巧设问题，让学生跟随历史教材的发现，经过思考，懂得历史知识的内在联系，使学生思维能力得到培养，也培养了学生正确评价历史人物的能力。）

⑺这节课到这里就接近尾声了哪位同学还有不明白的问题？提出来让同学们和老师帮助你一起探讨解决好吗？（简单的问题由学生间互相解答，解答不了的再由教师解释说明。）
（设计意图：培养了学生发现问题和解决问题的能力，活跃了课堂气氛，充分发扬了教学的民主性，把教学主体——学生置于发现者、探索者的位置上，教师成为学生的组织者、指导者、合作者。）
4、归纳小结，交流收获。

⑴本节课我学到了什么？

⑵本节课我有什么体会吗？

⑶我对本节课的学习经历有什么感受？

⑷本节课的学习对我的生活有什么影响吗？

（设计意图：使学生对重庆谈判、转战陕北、挺进大别山有一个系统的了解。使学生真诚地表达了对这堂课的学习感受，培养学生反思自己学习过程的意识，有利于学生掌握、巩固新知识，并促使学生能深入思考和探索。）
5、反馈巩固，体验成功。

利用大屏幕展示习题
选择题
1、1945年，蒋介石邀请毛泽东到重庆进行和平谈判的目的是：
（   D　）
   A、讨论停战的问题               B、筹备政治协商会议   

   C、争取国内和平                  D、准备内战
2、美蒋发动全面内战开始于：
（   B　）
   A、1945年8月                      B、1946年6月     

   C、1947年3月                      D、1947年夏
3、揭开人民解放军全国性战略进攻序幕的事件是：
（   C 　）
   A、三大战役的开始               B、渡江战役开始
   C、刘邓大军挺进大别山        D、粉碎国民党的重点进攻
4、刘邓大军挺进大别山 根据地，严重威胁了
（   B   ）
   A、南京、上海                     B、南京、武汉
   C、武汉、重庆                     D、上海、武汉
（设计意图：巩固重点知识点，培养学生运用知识的。）
6、布置作业，探究学习。
  做一做本课的大事年表。
课外收集抗战胜利后，美帝国主义与蒋介石政权互相勾结，阴谋发动反共反人民内战的资料。
（设计意图：在前面学习的基础上，补充适当的开放性问题，有一定的探索价值，将课堂知识延伸到课外，能激发学生带着浓厚的学习兴趣，以愉悦的心情积极查找并整理，直到问题得到圆满解决。）
教学反思
提高课件的有效性和实用性，让它真正地为教学服务，而不是一个花架子。精美而又有效的课件是这节公开课一个成功的亮点，也为我今后上好关于战争教学题材的内容打开了突破口。由于《内战烽火》这节课讲的是抗战胜利后国共两党在谈判桌上的政治较量和解放战争初期的军事较量，复杂而又激烈，而且要涉及到众多的地理位置和抽象难懂的战略战术，初二学生空间概念极差，因此我决定用多媒体作为有利的辅助手段，变抽象为具体，变枯燥为生动，如刘邓大军挺进大别山既是教学难点也是教学重点。通过地图，让学生在阅读地图的基础上，讨论“为什么刘邓大军挺进大别山是人民解放军转入战略进攻的开始？”有了地图，学生从图上就十分直观地看到大别山是国民党既敏感又薄弱的地区，控制大别山，东可震撼南京，西可威胁武汉，南可截断长江，并将战争引向国统区，国统区与解放区用不同的色彩，学生一目了然，轻而易举地扫除了学习的障碍。

立足课标，围绕课标大胆处理，或浓彩重墨，或轻描淡写。如关于“转战陕北”这类的资料很多，但因为不是课标的重、难点，因而大胆地割爱。

当然这节课也有遗憾之处，就是如果内战的原因：国民党坚持一党专制的本质揭示得更透彻一些，效果可能更好。
